

都市人文 燕赵情怀

最美好的日子

□马亚伟

一年中最美好的日子是什么时候？毫无疑问，是国庆节期间。草木初萌的春天固然让人欣喜，万物生长的夏天固然让人憧憬，可都比不上硕果累累的金秋。国庆节正值丰收季节，大江南北到处都是金灿灿的丰收景象，祖国各地都飘荡着粮食和果实的馨香。

一年好景在国庆，最美的时刻到来了。秋风飒飒，秋阳艳艳，时光正好。这个时候，祖国大地上的颜色最丰富，也最生动。国庆节遇上大丰收，喜上加喜，幸福翻倍。清风微凉，秋色迷人。金黄的玉米，火红的高粱，雪白的棉花，红彤彤的苹果，金灿灿的鸭梨……每一种颜色都是最美的，悄然晕染在大地上，到处弥漫着丰收的气息。粮食归仓，瓜果飘香。春华秋实，时光如金。草木的颜色也丰富起来，不再是单调的绿，赤橙黄绿青蓝紫，万紫千红共同描绘出一幅壮丽画卷，演绎出美好时光的精彩。秋色连绵，

秋香遍地，秋声悦耳。山河锦绣，岁月静好，人间祥和。真是美好的时光，幸福的时刻。

国庆长假是一年中最轻松快乐的时光。七天国庆长假，人们慢下脚步，放松身心，尽情享受生活的美好和幸福。我们把这个长假安排得满满当当，幸福也是满满当当的。很多人选择出门旅行，到各地走走看看，饱览祖国的大好河山，感受国家的飞速发展。江河湖海，三山五岳，长城故宫，云南桂林，苏州杭州……只有你脚踏祖国的土地，才能真切地感受到神奇壮美的风光。一年好景在国庆，国庆节走出去，既能找到诗和远方，也能找到心的依靠。我们生在一个多么了不起的美丽国度，幅员辽阔、地大物博，底蕴深厚、繁荣富强。无论我们身在何方，想到背后有伟大的祖国，就觉得底气十足，骄傲自豪。

长假期间，有人选择跟亲人团聚。千家万户的小幸福，组成了祖国大家庭的大幸福。长假享受生活，领略秋

光，同时感受国家日新月异的变化，幸福感油然而生。每年国庆节期间，都有很多喜事，有结婚的，有同学聚会的。大家把美好的日子定在国庆节，就是为了那份双重的喜悦。

喜庆的国庆节，全民庆贺，举国欢腾。我们国家这么多节日，都是美好的日子，而国庆节格外盛大。如果说传统节日是一首雅致的古诗词，国庆节则是一首热情澎湃的现代诗。每个人都情绪饱满，热情昂扬。我们直抒胸臆，我们慷慨激昂，我们热血沸腾，我们壮志满怀……从来没有哪个时候，让我们感受到如此强烈的民族自豪感和民族自信心。此生有幸，生在华夏。千秋华夏，壮丽山河。旭日东升，红旗漫卷，普天同庆。国庆节不仅是放松和愉悦身心的日子，更是对我们进行思想洗礼的日子，我们的精神境界得以升华。

金秋灿烂，国旗鲜艳，一年好景在国庆。让我们用实际行动，为祖国唱一首热烈的赞歌吧！

国庆节的味道

□范天伟

每至金秋，天高云淡，丹桂飘香，便是国庆佳节。这是一年中最为喜庆的日子之一，它不仅象征着国家的繁荣昌盛，也承载着每一个家庭的团圆与幸福。我总是在这个时候，趁着假期，做上几道拿手好菜，邀请亲朋好友来家中团聚，共度这美好的时光。美食与国庆，似乎有着不解之缘，它们共同编织出一幅温馨而热烈的画面。

记得小时候，国庆节对于我们来说，就是一场盛大的家庭聚会。那时候，家里的厨房总是热闹非凡，父亲在灶台前忙碌，母亲则在一旁帮忙，而我和弟弟则在一旁打下手，偶尔偷吃几片切好的蔬菜。那时的我，还不懂得什么是家国情怀，只知道这个节日意味着一家人可以聚在一起，享受美味佳肴。

如今，自己也成了家，每逢国庆，我总会提前几天开始准备。清晨的阳光透过窗帘，洒在床头，我便早早地起床，开始了新一天的忙碌。首先，我要准备的是清蒸大闸蟹。大闸蟹是秋天的时令美食，选蟹要挑那壳硬肚圆、两螯有力者。将蟹洗净后，用姜丝、黄酒腌制片刻，再放入锅中清蒸。十几分钟后，揭开锅盖，一股清香扑鼻而来，蟹壳由青转红，色泽诱人。剥开蟹壳，只见膏

满黄肥，肉质鲜嫩，轻轻一吸，满口留香。吃蟹时，佐以姜醋，既能去腥提鲜，又能暖胃解腻，实为人间美味。

接着，是糖醋排骨。这道菜色泽红亮，酸甜可口，是秋季宴客的佳品。将新鲜的小排斩成段，用料酒、生抽、姜片腌制半小时；锅中放油，将排骨煎至两面金黄，捞出沥油；另起一锅，加入适量的水、白糖、醋、生抽、老抽，调成糖醋汁，放入排骨，小火慢炖至汤汁浓稠，最后撒上芝麻，即可出锅。这道菜外焦里嫩，酸甜适中，令人回味无穷。

此外，还有肉炒茭白、牛肉炖扁豆等一系列契合秋天的佳肴。这些菜肴不仅符合季节的风味，更增添了餐桌上的丰富层次，让人在品味中感受到秋天的韵味。

随着夕阳西下，亲朋好友陆续到来。大家围坐在餐桌旁，品尝着我精心准备的美食，谈笑风生，其乐融融。

这一刻，我的心中涌动着无尽的感慨。国庆节，不仅仅是一个节日，更是一种情感的寄托。在这个特殊的日子里，我们欢聚一堂，分享美食，畅谈家国大事，感受着祖国的强大与繁荣。从南到北，从东到西，无论身在何处，心中那份对祖国的热爱与自豪感始终如一。

在这个金秋，让我们以一颗感恩的心，品味这节日里的每一道美味，感受生活的无限美好，共同祝愿我们的祖国更加繁荣昌盛，人民生活更加幸福安康！

捧读诗书度佳节

□小林子

国庆佳节，举国同庆。然而，在这热闹的氛围中，我更喜欢找一处安静的角落，手捧诗书，享受一段独处的时光。

翻开一本《红楼梦》，仿佛进入了另一个世界，那里有宝玉和黛玉的爱情悲剧，有大观园的繁华与衰落。书中经典句子，更是让人深思。

在这个快节奏的时代，我们常常被各种琐事所困扰，心灵变得浮躁。而阅读诗书，能让我们暂时忘却尘世的喧嚣，找到内心的宁静。正如《论语》中所言：“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”通过学习，我们可以不断充实自己，提高自己的修养。与志同道合的朋友交流，更是一种难得的快乐。即使被人误解，也要保持一颗平常心，这才是君子的风范。

除了《红楼梦》和《论语》，我还喜欢阅读唐诗宋词。每当读到杜甫的“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，我便能深切地感受到诗人忧国忧民的情怀；每当读到李白的“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，我的心中就会热血沸腾；每当读到苏轼的“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生”，我便学会了乐

观面对生活中的一切艰难与挫折……这些诗句不仅富有韵律美，更蕴含着深刻的人生哲理。

在国庆假期里，我还会阅读一些现代文学作品，比如路遥的《平凡的世界》，书中主人公孙少平在艰苦的环境中，依然坚持自己的理想，不屈不挠地奋斗着。他的精神让我深受感动，也让我更加珍惜眼前的幸福生活。这种精神让我明白，无论遇到多大的困难，都要勇敢地面对，坚强地活下去。

当然，阅读不仅仅是一种消遣，更是一种学习和自身的修养。通过阅读，我们可以了解到不同时期的历史文化、社会风貌以及人们的生活状态。比如，在阅读《史记》时，我被司马迁那种忍辱负重、发愤著书的精神所打动；在阅读《资治通鉴》时，又被司马光那种严谨治学的态度所折服。这些历史学家的作品不仅具有很高的文学价值，更具有重要的历史意义。它们帮助我们更好地认识过去，理解现在，展望未来。

总之，捧读诗书度国庆，是一种非常有意义的庆祝方式。它不仅能够让我们放松身心，更能让我们在阅读中获得知识、启迪智慧、感悟人生。在这个特殊的节日里，让我们放下手机、关掉电视、远离喧嚣，静静地坐在书桌前，手捧一本好书细细品味吧！相信，这个国庆假期一定会变得更加充实而有意义。

国庆花儿开

□葛鑫

在那个小院里，有一抹色彩，年复一年，以最绚烂的姿态，迎接国庆的到来，那便是母亲心中的“国庆花”。它本名叫灯笼花，又名倒挂金钟，但在母亲的呵护下，它超越了名字的界限，成为了连接亲情的纽带，承载着母亲深沉而细腻的爱。

母亲对这种花的喜爱，缘于一个简单而又美好的巧合。每年金秋十月，举国同庆之时，那些看似平凡的小花，仿佛也感受到了节日的喜悦，竞相绽放，将小院装点得如诗如画。那红色与紫色的花朵，宛如一盏盏精致的小灯笼，不仅照亮了家的每一个角落，更温暖了每一个归家人的心房。母亲便笑称它们为“国庆花”，这不仅仅是一个名字，更是她对国家、对家庭深厚情感的寄托。

母亲养花，如同养育我们兄妹三人一般，倾注了全部的心血与情感。她细心照料，浇水、施肥、修剪，每一个动作都充满了耐心与爱意。每当花朵盛开，母亲总是满脸自豪，仿佛那是她最得意的作品。她乐于将这份美丽分享给亲朋好友，一盆盆花，如同她的使者，传递着温暖与祝福。

国庆节，对我们家而言，有着不同寻常的意义。它不仅是一个节日，更是我们家团圆的时刻。无论我们兄妹三人身在何方，都会在这一天回到母亲的身边，共同度过这个特别的日子。母亲的笑容，如同花儿一般灿烂，那是她一年中最幸福的时光。我们围坐一起，回忆往昔，畅谈未来，那份亲情的温馨，让人沉醉。

母亲的一生，是平凡而又伟大的一生。她经历了无数的苦难与艰辛，但对祖国的热爱却从未改变。她用自己的方式，教育我们爱国、爱家，将这份情感深深地烙印在我们的心中。退休前，她是一名教师，用知识的光芒照亮了学生的未来；退休后，她以花为伴，继续传递着爱与希望。

记忆中的国庆夜，总是那么温馨而美好。我们和母亲围坐在院子里，唱着那些熟悉的歌谣，从《我们的祖国是花园》到《我和我的祖国》，歌声中充满了对祖国的深情与敬仰。那时的“国庆花”，静静地聆听着我们的歌声，仿佛也在为我们加油鼓劲。花儿虽不芬芳四溢，也不妩媚动人，却以一种独特的方式，见证了我们的成长与家庭的幸福。

然而，岁月无情，母亲终究还是老了。她的身体不再硬朗，但那份对花儿的热爱与执着却从未减退。她依然坚持侍弄着那些小花，期待着国庆的到来，期待着孩子们的归来……

又是一年国庆节，小院里的花依旧开得如火如荼。小灯笼挂满枝头，喜庆而热烈，仿佛在诉说着母亲的故事与情感。我站在花前，心中涌动着无尽的思念与感慨。母亲的爱，如同这些花儿一般，虽平凡却伟大，虽无声却深情。它们将永远盛开在我的心中，成为我人生旅途中最宝贵的财富。